

BAJAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

Az ifjuság és a revízió Az öregek diktatúrája Magyarországon

Padányi Gulyás Béla a magyarországi diákmozgalmak egyik vezére figyelemreméltó cikket írt a Pesti Hírlap január 31-iki számába „Ifjuságot a revíziós mozgalomba!” cím alatt.

— A revíziós mozgalom még nem teljes — ugymond — hiányzik belőle az ifjuság. Az ifjuságnak mindig többször a revízió gondolatára kell tüntetnie! Ezt nem veszik tőle rossz néven a már ünnepezt élő nagyok Csak az ifjuság lángja hamasztja el a sok apró gondgyűlölködés, rövidlátás és pártoskodás burjánját, amelynek indái gutaütötte dermesztik a magyar közéletet Örökké mozgó, izzó, ha kell robbanó anyag legyen — mondja szóról-szóra a cikk — az ifjuság a nemzet testében, hogy folyton éléssze, feszítse, izgalomban tartsa a társadalmat szívét a jobb határok vágya iránt. ülföldi kongresszusokon, gyűléseken adjon merész hangot a magyar vágyaknak — a diákság, amelyet nem kötnek politikai egyezmények, udvariassági szemléletűek. — Öreg embernek hazafias érzélem a revízió, így fejezi be Padányi Gulyás Béla, de rád nézve, egyetemi polgár, aki majd diplomáddal a kezében esetleg a munkanélküliek és állásnélküliek taborát is gazdagítod, létkérdés!

Az ifjusági vezérnek ez a cikke szomorú tünet, akár honnan is vesszük! Hangot ad valaminek, ami az ifjuság lelkét marcangolja, valami égő fájdalomnak, légüres térnek, valaminek, aminek még nem tudtak nevet adni, valaminek, ami hiányzik, mint ahogy a levegő hiányzik a hajón, amelyik az óceán fenekére süllyed. Ez a legbátrabb ifjusági megnyilatkozás a végig nem gondolt gondolatok a csonka eszméörök torzítúkre. A lázadó ifjusági vezér kezevonásán megérzik, hogy lefogják az öregek, azok a megcsontosodott szellemkezek, amelyek ellen hadakozik. Vajjon az ifjuságnak csak az a dolga, hogy „tüntessen” a revízióért, hogy „izgalomban tartsa a társadalmat

szívét a jobb határok vágya iránt” és a külföldön „merész hangokat adjon a magyar vágyaknak”? Vajjon a magyar ifjuság megelégedhet, csak ezekkel a szónoki és színészi produkciókkal, a rája várakozó gigászi feladatok és kötelességek legalantosabbik rétegével? Vagy pedig az ifjuságnak példát kell mutatni a ma vezénylő elvéhédet nemzetiségnek, hogyan kell hazat alapítani? Hogyan kell dolgozni, építeni hangyaszorgalommal, a téglakat hordani, keverni a maltert, minden poklokot, kapukon és trianoni vonalakon keresztül kiépíteni a magyar nemzet egységes életét, biztosítani és megoldani minden trianoni vad életét a világrengeteg akár melyik bozót-

jába menekült, most a vérben fekszik és nyalja sebeit A honalapító ifjuságnak építenie kell és rombolnia — ha kell. Ezt tette Romulus, amikor ekéjével megvonta a barázdákat római falnak és ásójával megölte Remuszt, aki gúnyolódva atugrotta a „falat”

De mindezek mellett a tökéletlenségek mellett is a Pesti Hírlap cikkéből kiütközik a naugtalanság, a lázadó düh az öregek diktatúrája ellen, amely minden ponton eivetéli a magyar jövőt és kaszinói kvaterkázás mellett a világ végéig eladminisztrálja a revíziót. Ennek az öregek diktatúrájának, egyik jelensége is az álláshalmozás, amelynek az elsötétített háttérben megszegyenítő kapcsolatai vannak a revízióval. A revíziós mozgalomba betolakodott és ott kényelmesen elhelyezkedett vénecske sampionok

a „revízió” jelszavával kopogtatnak a párnás ajtókon, szereznek második, harmadik állást önmaguknak és metreszeiknek, akik Budapesten és vidéken elfoglalják az ifjuság előtt az íróasztalokat. A véneknek vannak a külföldi összeköttetések, utjaik, amelyek a nagy külföldi ujságlekedőkhöz vezetnek. Ennek a külföldi propagandának is az a baja, hogy élemedett, nincs benne a fiatalság láza, mozgékonyasága és ihlete, ami nélkül többször árt, mint használ. Nagy részt az ilyen külföldi propaganda eredményezte, hogy a magyar kormányzat nemzetközi bankárok páncélszekrényeibe deponálhatta az ország szuverenitását és hogy minden lélekzetvételelünkkel a külföldnek vagyunk kis olgálatva.

Stercz Mária még hat óra hosszatt élt halálának megállapítása után

Uj bünygyi bonyodalmak támadtak a csátaljai gyilkosság nyomában. A vér és arany regénye a falun. — Eljárás az orvosi vizsgálat felületessége miatt

Ringeisz András harmadik ferje volt Bischof Katalinnak, a baltacsapásokkal meggyilkolt csátaljai aranyasszonynak. Tizennégy évvel fiatalabb volt a feleségénél, aki a falu egyhangú véleménye szerint féltékenységgel, zsugoriságával, uralkodnivalóságával, szerelmével kárhazatot és halált hozott azokra a férfakra, akik szívének, vagy vagyonának bükörébe kerültek Nagy férjfogyasztó volt. Ringeisz András úgy gondolta, hogy jobb neki, ha odafekteti magát és nagypénzü asszonya közé az Atlanti óceánt és kivandorolt Dél-amerikába. Még azt se bánta, hogy Bischof Katalin visszatartotta magánál azt a vagyórészt, amelyet ő szüleitől, a Ringeiszházból hozott a házasságba. Heinrich István még a férjnek is fiatalabb volt. Az elvált asszony szívesen látta, fogadta házában a fiatal, ügyes, jóképű férfit, akinek semmi vagyona nem volt és mégis minden irás nélkül, minden zalog nélkül 600 pengőt kapott kölcsön Ringeisz Andrásnétól. Erre Párisban azt mondják: rigoló, Pesten: selyem. Több tanu van arra, hogy előzőnap a váló asszony és Heinrich István meghittent egymás mellett ültek ugyanabban a szobában, ahol a gyilkosság történt. A jelenet azonban bántó fordulattal végződött: az asszony felszólította a férfit, hogy ad

váltót a 600 pengőről.

Heinrich István már előbb is, amikor a kölcsönt felvette, furcsának és az asszonyhoz való viszonyával összeegyeztethetetlennek találta, hogy Ringeiszné a pénzt tanu előtt, a nála lakó idős barátnője jelenlétében adta át. Most még jobban meglepődött, amikor váltót kértek tőle arról a pénzről, amit ő ajándéknak tartott. Másnapra azért megígerte, hogy fizet, vagy váltót ad, de baltát vitt magával a találkozóra.

Végeredményben a váltóügybe bukkott bele a nyomozásnál is, amely egyébként se véres ruhát, se baltát, se egyéb tárgyi bizonyítékot nem produkált ellene. De tagadta, hogy tartozott Ringeisznének, mire szembeállították vele a tanut, fölmutatták az asszony adósainak névsorát, melyben ő is szerepelt. Erre megveszett, szökni próbált, öngyilkos lett. De még ez nem tárgyi bizonyíték. Pedig látni fogjuk, hogy ügyes nyomozással lehetett volna ellene tárgyi bizonyítékokat beszerezni.

A vér és arany ez a fojtó atmoszférája terpeszkedik el egy héttel is a gyilkosság után Ringeisz Andrásné rangos főutcai háza felett és fojtogatja Csátalja istentelő, jámbor lakosságát. Az erkölcsi tisztulást és a megnyugvást csak a tények könyörtelen feltárása hozhatja, a csátaljai halottak gyónása a nagy nyil-

vánosság előtt.

A cselédleány hat órával túléli hivatalos halálát.

A csátaljai ponyvaregénynek azonban nem a gyilkos és az áldozat viszonya a leghátborzongatóbb lapja. Stercz Mária a tizenhárom éves cselédleány sorsa a gyilkosság fölfedezésének pillanatától éjjelután egy óráig, amíg a bajai kórházban meghalt, olyan részletekkel szolgál, amelyek irtózata paratlan még azok szemében is, akik a lövészárkokban megszokták az embermészárszéket. A gyilkosság után először a vérben fekvő kisleányt fedezték fel, abból a körülményből pedig, hogy a Ringeiszné szobájába vezető folyosóját kulcsal volt bezárva, az első pillanatban azt a következtetést vonták le, hogy Ringeiszné a tettes és most bezárkózott belső szobáiba. Előhívták a szomszédban lakó orvost, aki különben szintén rossz viszonyban állott Ringeisznével. Az orvos kijelentette, hogy a leány halott, mire rázárták a kamra ajtaját és ott hagyták a leányt a hideg kövezeten, ahova a gyilkos fejszececsapások lefektették. Intézkedtek, hogy előjőjenek a hatósági emberek és a csendőrök és intézkedjenek a Ringeisznéhez vezető ajtó feltárása iránt. Ekkor állapították meg, hogy az asszony nem a tettes, hanem szín-

tén áldozat. Közben eltelt két óra, mire újra, most már csendörök jelenlétében visszatértek Stercz Mária kamrájához és felnyitották a kulcsal bezárt ajtót. Amikor beléptek, a leány megmozdult. Az egyik csendőr borzadva felkiáltott.

— Ez a leány még él.

Szigorúan felszólította az orvost, hogy teljesítse kötelességét. Ez erre mesterséges légzési gyakorlatokat kezdett, ami tudvaleg a karoknak előre-hátramozdításával és az egész mellkas föl és le emelkedésével jár. Minden egyes mozdulatnál a vér szivárogni kezdett. Tanuk vannak arra, hogy az egyik jelenlevő még két órával előbb, az első felfedezés percében megtapogatta a leány ütőerét és kijelentette, hogy még él, ennek ellenére halottként kezelték, mert az orvos ezt állapította meg. Sok tanu van arra is, hogy az orvos ellene volt annak, hogy behívják a bajai mentőket a leány kórházba szállítása végett, mert, ugymond, akkor két helyen kell boncolni. Közben a leány a helyén nem való mesterséges légzési gyakorlatok miatt rengeteg vért vesztett, de így is élt még, amikor a bajai mentők este tíz órakor kijöttek érte és beszállították a kórházba. Itt éjjel egy órakor meghalt, és hat órányi differenciával utólagosan ráütötte a pecsétet a csátaljai orvos megállapítására.

A nyomozás hibái: elszalasztott alkalmak.

Mindezekre a dolgokra azért is térünk ki ilyen részletesen, mert nem elég az, ha a budapesti államrendőrség végzi el brilliánsan nyomozói feladatát, hanem a vidék is megkövetelheti ugyanezt és nem engedheti meg, hogy a csátaljai vaskos hibák megismétlődjének. Ezek a hibák három kategóriára oszlanak, az elszalasztott alkalmak sorozatára.

1. Stercz Máriaat kellő orvosi eljárással megmenthették volna esetleg az életnek, de elérhették volna azt, hogy megnevezze a gyilkost.

2. Heinrich István az első szökés után másodsor is megugrott a csendöröktől és kutba ölte magát, holott ha kellő elővigyázat megakadályozza ebben, rendszeres kihallgatások során kénytelen lett volna tárgyi bizonyítékokat szolgáltatni önmaga ellen.

3. A büntett telfedezése után a csátaljaiak a hatósági emberek és a csendörök jelenlétében huszával-harmincával lepték el a véres szobákat, ha lett volna nyom, bizonyíték, vagy bűnjel, az is tönkrement, vagy eltűnt volna.

Igy tehát minden jel és okoskodás amellet szól, hogy Henrich István a tettes, ezt látszik igazolni a szökés kísértet és az öngyilkosság is, de tárgyi bizonyíték, se véres ruha, se egyéb nincsen.

Ringeiszné testisértést követett el az ura ellen

Mielőtt Ringeiszné elvált volna egymástól és a férj Amerikába utazott volna, ügyükkel a büntetőbíró-ság is foglalkozott. Ringeisz András könnyű testisértésért följelentést tett a felesége ellen és csatolta a hatósági orvosi bizonyítványt, amelynek igazolása szerint arcán zúzódások és folytonossághiányok voltak. Az eljárást azonban nem folytatták le, mert később kiegyeztek egymással és Ringeisz András visszavonta följelentést. Máskülönb az Argentínában tartózkodó Ringeisz Andrást bajai ügyvédje értesítette felesége haláláról és intézkedett a hagyatéki eljárás tekintetében. (vl.)

Szélhámos kéregető

Pár héttel ezelőtt állított be Vaskuton a község házára egy rosszul öltözött kéregető és a jegyzői árvának adván ki magát előmutatta okmányait és könyöradományok gyűjtésére engedélyt kért. A község főjegyzője gyunusnak találta a kéregetőt és előállította a bajai csendőrségen, ahonnan kérdést intéztek Budapestre az állami nyomozó osztályhoz és egyuttal felküldték a gyanúsított okmányait. Budapestről a napokban meglepő válasz érkezett. Az t. i., hogy a kéregető egyén okmányai hamisak és hogy többszörösen büntetett előéletű, már öt ízben álnéven pompoló szélhámos. A hivatalos okmányokkal felszerelt kéregetőkkel szemben is tehát nem árt egy kis óvatosság és utánanézés, nehogy méltatlanok harcolják el az arra valóban rászorulóknak elől az irgalmas szívű emberek könyöradományait!

A Rákóczi és Schweidel szobrok hamarosan átkerülnek

A zombori Schweidel és Rákóczi szobrok ügye szerzett információink szerint jó mederben halad a megvalósulás felé azon az úton, amely reményt nyújt arra, hogy ezek a szobrok mihamarabb átkerülnek szabad magyar földre, hogy állandó ittélükkel tanító mesterei legyenek a megmaradt magyarságnak abban, hogy kell a hazát szeretni, hontalanságot és ha kell, vértanuságot szenvedni.

Dr. Fehér Lőrincz, aki a szobrok áthozatalának lankadatlan munkára arról értesített bennünket, hogy beszélt dr. Nikolics Gyuróval, aki odanyilatkozott, hogy a szobrok

átadásának ügyével foglalkozott már a szerb tartalékos tisztek egyesülete és a szerb külügyminisztérium is, ahol mindkét helyen zavartalanul abban az irányban alakult ki a föl-fogás, hogy ezeket a szobrokat, mint a katonai erények megtestesítőinek szobrait át kell adni.

Igy hát remény lehet arra, hogy a szobrot mihamarabb átkerülnek hogy hirdetői és hirmondói legyenek annak, a meg nem ingatható hitünknek, hogy nincs olyan bukás, amelyből újra talpra ne lehetne állni, nincs olyan mélység, amelyből föl nem lehetne támadni.

Fényesen sikerült a tanítók estélye

A letűnt idők szép magyaros hangulatu és minden ízében előkelő tonusu összejöveteleire emlékeztetett a csónakamegye Tanítóegyesületének szombaton este megrendezett bálja és műkedvelő előadása.

Este nyolc órára a Központi színháztermét nagyszámu és intelligens közönség töltötte meg és nagy érdeklődéssel várta a Tanítóegyesület ezidei estélyének nívós programját.

Legelőször a tanítóképzőintézet énekkara szerepelt. Herr György zeneművész Erik a buzakalász című gyönyörű magyar muzsikájú népdal-egyvelegét énekelték el csodálatos szépen. A vezénylest maga a szerző végezte tökéletes technikával.

Az „Aranykakas” című 3 felvonásos bohózat sikererő lkörülbelül mindent megmondunk, ha jelezzük, hogy abba a bajai műkedvelők népszerű szívesen látott csoportja közreműködött.

Bechavetz Lusi a szép fogadósné, olyan otthonosan mozgott a színpadon, hogy bármely rutinizott művésznő megirigyelhette volna. Méltó partnere volt Király Sándor, aki már sokszor adott elsőrangú alakításokat. Pukli Ferenc Horváth Gedeon tanárjában kitűnően eltalálta szerepkörét. Beyer Hecsi színpadi megjelenése és játéka a közönség kedvencévé avatta. Dr Gyárfás Béla ügyvédet Szeremley Lőrinc alakította, hangsúlyozni sem kell, hogy biztosan, igazi művészettel. Szeremley ezenkívül a rendezés munkáját is tökéletesen megoldotta. Daxelmayer lámpabélygáros szerepében a legutóbbi műkedvelői előadásokon feltűnt Heintz Henrik utólréhetetlen alakítást adott. Barcsai Baba finom, disztíngvált já-

tékával vona magára a figyelmet. Solymár István a télszög Müller Ottó szerepében fényes színérezkről tett tanúságot. A bájos Késmárky Olga friss elevensége és kitűnő komikai érzéke ugyancsak pompásan érvényesült. Flach Pál Flóris koldusa pompás kabinetfigura volt, s megnevetette a haligatóságot. Papp Margit és Banó Feri szintén ügyesek voltak kisebb szerepeikben is. A közönség igen sokat tapsolt.

A tanítóképző Herr György vezényletével másik népdal-egyvelegét, „Ne szidjatok” nívós és nemes élvezetet nyújtott. A szép ének nagy hatást keltett. Utóljára Lehár Lexemburg keringőjét játszotta el az intézet zenekara. Tary László V. éves tanítójelölt dirigált nagyon tehetségesen.

Az előadás után táncmulatság következett s itt a jóhangulat és siker biztosítása nagymértékben a képző ifjúságának érdeme. A tanítójelöltek a táncoló fiatal emberek tisztelt tekintélyét cseppet sem csorbítva gondoskodtak arról, hogy a hölgyek jól sikerült bál emlékével távozzanak.

A rendezőség is jól elvégezte feladatát, úgyhogy a tanítóestélyt bátran sorozhatjuk a téli idény legjobb mulatságai közé.

— **Áprilisban a jugoszlávok is megkezdik a népszámlálást.** Áprilisban Jugoszláviában is megkezdik a népszámlálást. Az összeírást 1-től 20-ig akarják elvégezni az egész állam területén. A lakosságon kívül a mezőgazdaságokat és az állatállományt is összeírják.

Tittoni meghalt

Tittoni neves olasz államférfi, kiváló politikus és Olaszország volt külügyminisztere 82 éves korában meghalt.

Tomassó Tittoni 1903. évben került az olasz külügyminiszteri székbe s mint ilyen híve volt a hármasszövetségnek. Közel hat éven át töltötte be ezt a fontos pozíciót, majd utána visszavonult s csak 1916. évben került újból az élre. Ebben az időben Olaszország magatartása mar nem volt aggálytalan, sőt bizonyos területi igényekkel is előállt, amit gróf Andrássy Gyula — aki a központi hatalmak helyzetét abban az időben nagyon komolyan tartotta — teljesítendőnek is tartotta.

Andrássy mérlegelte az olasz politikusoknak azt a nehéz helyzetét, amelyben voltak, olyan erővel kellett megküzdeniök, amelyekkel szemben, ahol kellett maradniok, ha csak valami jelentős eredményt fölmutatni nem tudnak. Ezek az erők voltak az antant hatalmak, különösen Anglia nyomása és a hatalmas belső haborus propaganda által földuzzasztott belső olasz erő.

Andrássy jól látta, hogy ezekkel az erőkkel szemben az olasz kormány előbb-utóbb tehetetlen lesz. Bár nem volt miniszter és semmifele felelős állást nem töltött be, mégis talált modot arra, hogy illetékes helyen javasoljon bizonyos területi engedményeket, amelyek Görz környékére és néhány dalmát szigetre vonatkoztak. Sajnos, hogy diplomáciánk — s még a magyar illetékes tényezők is — nem hallgattak meg Andrássyt s így a nagyreszt Tittoni által kezdeményezett és Andrássy által támogatott akció eredménytelen maradt és Olaszország belesodródott a haborusba.

Ha meggondoljuk, hogy éppen itt az olasz fronton kaptuk a döntő súlyu csapást, amely arcvonalunknak minden téren való összeomlást eredményezte, — akkor föl sem tudjuk értékelni azt az óriási előnyt, mit jelentett volna részünk az, hogy ha ezt a kezdeményezést siker koronázza s Olaszország ha nem is tartott volna velünk, de nem szaporította volna ellenségeink számát se, s mi legalább egyik oldalon érezhetjük volna nyugodtan magunkat.

HIREK

1931. február hó 16.

Kellemes farsangi estben lesz része Baja város urti társadalmának február hó 16-án este 9 órakor a Nemzeti Casinó helyiségében. A Nemzeti Casinó tagjai és a meghívott vendégek szórakozására zártkörű jelmezes táncestélyt rendez, amely iránt oly nagy az érdeklődés és a leányok oly ritkán látott szép jelmezekben fognak megjelenni, hogy ez a táncestély kétségtelenül a farsang legkiemelkedőbb, legsikerültebb és legmeghittebb estélye lesz.

Annak ellenére, hogy a jelmez kötelező használata nincsen megszabva, mégis most már megállapítható, hogy a megjelenő leányok valamennyien szebbnél-szebb jelmezekben fognak megjelenni, s az est sikerét és fényét gyönyörű jelmezekkel színpompássá és misztikussá teszik.

Két évvel ezelőtt rendezett a Nemzeti Casinó hasonló jelmezes tánc-

estélyt, amely oly fényesen sikerült, hogy ez indította a Casinó vigalmi bizottságát arra, hogy tagjai hozzátartozóinak és vendégeinek hasonló kellemes estét szerezzen.

A meghívók már szétmentek, akik tévedésből nem kaptak volna és arra igényt tartanak, jelentsék be dr. Klem Gyula vm. árvaszéki elnök urnál (Vármegyeháza földsz. 5) DKF.

— **A vöröskőrösztéri iskolában** folyó hó 8-án volt a szülői értekezlet. P. Jugh Miklós plébános, házfőnök volt az előadó, akit az egybegyűlt szülők nagy figyelemmel hallgattak végig. Nagyban emelte a családi összetartást az a körülmény, hogy az iskola növendékei sok szép alkalmi verssel és több énekszámmal is közreműködtek.

— **Óvónői jubileum.** E hó 16-án üli meg kartársai és tisztelői körében Koller Bella vaskuti óvónő működésének 25 esztendősi jubileumát, mely alkalmából kifolyólag az ünnepelt a község templomának hálaiból egy 160 pengő értékű a Kis Jézusról nevezett szent Teréz szobrot adományozott. A buzgó óvónő nemes és nagylelkű lélekre valló cselekedete önmagát dicséri.

szent Imre Album füzve vagy kötve kapható az „UJ ÉLET” R.-T. könyv- és papírkereskedésében.

— **Halálozás.** Katmár Károly bácsalmási mérnököt élete javakorában hirtelen halál szakította ki az élők sorából. Az alig ötvenesztendősi férfi vasárnap délben még együtt ült hozzátartozóival a családi asztalnál, amikor hirtelen rosszulról kezdett panaszkodni. Orvosért szaladtak, de mire az megérkezett, meghalt. Kiváló építésmérnök és tervező volt és halála nagy gyászt keltett Bácsalmáson. Temetése kedden délután lesz.

— **A dávodi szivgárdisták** tábora az elmúlt vasárnap 45 új taggal gyarapodott. A felvételt műsoros ünnepély követte a zárdában. A kedves és felejthetetlen ünnepség kimagasló pontját a „Magyarország életfája” című 3 felvonásos szindarab képezte. Az előadásnak olyan nagy sikere volt, hogy közkívánatra még kétszer meg kellett ismételn.

— **Pedagógiai Szeminárium.** Bácsbodrog vármegyében az elmúlt évben megindított szemináriumi előadások a közeli napokban folytatódnak. Február 11-én Bácsalmáson, 12-én Jánoshalmán, 14-én pedig Baján lesznek az előadások. Előadandó tárgyak a művészi képzést szolgálják. Mindhárom helyen Rusztek Károly vm. kir. tanfelügyelő mond előki megnyitót, dr. Oswald József kir. s. tanfelügyelő Biológiai esztétika címmel értekezik, Szabó D. Béla bácsalmási róm. kat. tanító a kézimunkatanítás mai módszeréről ad elő és fadaragást tanít az V. és VI. osztályokban. Bácsalmáson és Baján Solymár István bajai áll. tanító a rajzoktatásról értekezik és a III. o. ban rajzot tanít. Jánoshalmán és Baján Szemző Antal bátmonostori ig. tanító az énektanításról értekezik és tanít, Hausler Lajos bajszentistváni róm. kat. tanító pedig a torna tanításról értekezik és mutat be mintatanítást. Fenti előadásokon kívül Bácsalmáson tanít és értekezik még Ács József (ének) és Feleký István (torna), Jánoshalmán Bagó István és Szarvas Mihály (ének) róm. kat. tanítók. Mindhárom előadásra a hivatásos nevelőkön kívül a tanügy barátait is szeretettel várják.

szent Imre Album füzve vagy kötve kapható az „UJ ÉLET” R.-T. könyv- és papírkereskedésében.

Letartóztattak egy szekszárdi bankigazgatót

Éry László ellen a bank betéteseinek és részvényeseinek tettek feljelentést

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség szerdán szenzációs letartóztatást fogatosított. Éry László harmincnégy éves bankigazgatót. Éry Márton dombóvári országgyűlési képviselő, volt tolnamegyei alispán fiát tartóztatták le, aki ellen bankjának bukásával kapcsolatban különböző bűncselekmények miatt tettek feljelentést.

Éry László háború után 1920-ban Szekszárdon bankot alapított, amely különösen az infláció idején igen nagyszabású üzleteket bonyolított le és nagyon jól prosperált. Később, 1926-ban Éry egy kőbányát vásárolt meg, az ehhez fűzött remények azonban nem váltak valóra. A vállalatnál nagy ráfizetések történtek és

a ráfizetések a bank helyzetét is meggingatták, úgy hogy 1929-ben kényszerűen kért és kötött. A bank betéteseinek és részvénytulajdonosai a csődeljárás lefolytatását is kérték és egyidejűleg feljelentést tettek Éry László igazgató ellen, aki Szekszárdról Budapestre jött lakni feleségével, Nagy Károly nyugalmazott budapesti főkapitányhelyettes leányával.

A beadott feljelentések alapján a szekszárdi törvényszék elfogatóparancsot adott ki Éry László ellen. Szombaton este a bankigazgatót előállították a budapesti főkapitányságra, ahol letartóztatták és két detektívvel Szekszárdra kísértették.

Eltűnt és megkerült Albrecht főherceg bácskai rokona

A fiatal Lebach Pál titokzatos eltűnése Budapestről

Budapestről jelentik: A főkapitányságon három napig vizsgálják a nyomozás folyt a bácskai származású Lebach Pál után, aki Albrecht főherceg vendégeként apjával, Lebach Keresztéllyel néhány napot Budapesten töltött.

Lebach Keresztély fiával a Pannónia-szállóban szállott meg Három nappal eze őtt Lebach Keresztély a belvárosban sétált fiával és sétaközben bement egy trafikba. Amikor kilépett az utcára és körülnézett, meglepetve vette észre, hogy fia eltűnt. Egy darabig várakozott abban a hiszemben, hogy Lebach Pál talán a kirakatokat nézegeti, majd rossz sejtelmektől eltelve autón a Pannoniába sietett, azonban ott sem

találta. Lebach Keresztély most már Albrecht főherceghez ment, akivel közölte fia eltűnését. A főherceg azonnal a főkapitánysághoz fordult, amely megindította a nyomozást.

Három nap telt így el, hozzátartozók a legnagyobb aggodalommal várták a rendőri nyomozás eredményét és már már arra gondoltak, hogy a fiatalember valami baleset áldozata lett, amikor végre pénteken délelőtt sürgöny érkezett Budapestre, hogy az eltűntnek vélt Lebach Pál megérkezett szülei birtokára. A hatóságokkal még nem közölték, hogy milyen körülmények között utazott el váratlanul és bucsu nélkül Lebach Pál Budapestről anélkül, hogy erről apját értesítette volna.

— **Festetich Tasziló herceg a rossz gazdasági viszonyok miatt eladja hitbizományát.** Budapestről jelentik: Festetich Tasziló herceg azzal a kéréssel fordult a hitbizományi bírósághoz engedjék meg, hogy kilencvennégyezer holdat kitevő hitbizományát eladhassa. Festetich herceg a rossz gazdasági viszonyokkal okolja meg kérését, amelyek arra kényszerítették, egy harminzezer holdas birtokát és két bécsi palotáját már eladja.

— **Üngyikos szabadkai vegyész** Gottlieb Pál a szabadkai Zorka-gyár vegyész csütörtökön este revolverrel fölboltta magát. Üngyikossága okául hátrahagyott levelében hivatalnok társainak vele szemben tanúsított bántó viselkedését jelöli meg.

— **A NEMZETI KASZINÓ** február 16-án rendezi meg alapszabályszerű farsangi táncestélyét. A meghívókat a napokban szétküldik.

— **A Pesti Tőzsde** 24 oldalas új száma közli dr. Sciovszky Tibor vezércikkét, Sonnenfeld Lajos, Lantos Ernő vezérigazgatók nyilatkozatait, szenzációs nyilatkozatot a londoni Prudential Biztosító kölcsönajánlatáról, a drága gáz és villanyárakról, a fővárosi kölesönök valóri-

zálásáról, a nagy dohányüzletről, a megbukott orosz faimportról, a Tejszövetkezeti Központtól, a benzindrágításról, a cementárakról stb. Szenzációs fővárosi, textil, biztosítási, árupiaci, vegyészeti, vidéki hitelélet, vas- és gépipari, autórivatok egészítik ki a kitünően sikerült számot.

— **A mester cím használata az építőiparban.** A kereskedelemügyi miniszter konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy a mester címnek az építőiparban való használatát külön rendelkezések szabályozzák, tehát a mester címnek szerzett jog alapján való használatát illetően a többi ipar tekintetében érvényben levő rendelkezések az 1922. évi XII. t. c. 32. §-a szerint az építőiparokra nézve nem alkalmazhatók.

SPORTHIREK

— **Az első bajnoki mérkőzés Budapesten.** A föld kérge még kemény, fagyos, még hólabdákkal csatáznak az iskolagyerekek, de már február közepén járunk. Budapesten megvolt az első nemzetközi sportmérkőzés a „Hungária” és veszedelmes cseh ellenfele, a „Slávia” között. Eredmény 3 : 3.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t. Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető DR. MAMUSICH JÓZSEF.

URANIA

2napig
lesz műsor

1931. február hó
11-én, szerdán
d.u. 6 és este fél 9-kor.



1931. február hó
12-én, csütörtök.
d.u. 6 és fél 9-kor.

Az „AFA” filmgyár
tünelmennyes alkotása, a
„Zwei Herzen im 3/4 takt”
testvérfilmje —o—

A LEGSZEBB TANGÓ

(Ein Tango für dich)
Bübajos filmoperett 10 feiv.-ban.

FŐSZEREPBEN:
**VILLY FORST és
OSKAR KARLWEISS**
a „Zwei Herzen” diadalmas szereplői, továbbá
Verebes Ernő, Paul Ottó, Fee
Malten és Mintszeny Tibor.

ZENÉJÉT SZERZETTE:
ROBERT STOLZ.

RENDEZTE:
BOLVARY GÉZA,
akinek világsikere a magyar tehetség, a
magyar kultúra, a magyar génus sikere.

A filmben egy teljes felvonás
magyar beszéddel és magyar ének-
kel jelenik meg. —o—

KIEGÉSZÍTŐ FILMEK:
Miky rajzfilm.
MAGYAR HIRADÓK.

E ragyogó műsorra külön felhívjuk
a látogató közönségünk figyelmét.

Bármily gyártmányu készüléket

a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

szerezhet be legelőnyösebben.

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon: 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Apró hirdetések.

Ugyvédi irodának vagy orvosi rendelőnek alkalmas helyiség május hó elsejére olcsón kiadó. Mátyás király-tér 7. szám.

Gazdasszonynak vagy minden szakácsnőnek ajánljuk, baromfitenyésztéshez és kerti munkához értek Balog Lukácsné Katona utca 5.

Éjjeli szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva
febr. 8-tól febr. 15-ig.
Gyarmati Emil
Dr. Makray László
gyógyszertára.

3 drb. amerikai rendszerű
egércsapda

P. 0.36

kapható:

U T R Y-nál.

Telefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38.

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SAKSZERŰEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 10.

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos butoraim

rendkívül olcsón árusítom,

szóval bevont sezlonok már 80 pengőtől.

SCHAFFLER MÁTYÁS

kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

LAKY

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Telefonszám: 375.

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
U T R Y-h o z.

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon: 280.

A JÓ VARRÓGÉP

PRECIZIOS
MUNKA

EZÉRT
ÓVATOSSÁG
A BESZERZÉSNEK

Milyen varrógépet?

ÉN MÉGIS

SINGER-VARRÓGÉPET VESZEM,

MERT: elsőrangú minőséget jelent.

MERT: a Singer-gyár a precíziós munkák előállításában évtizedes tapasztalatok felett rendelkezik,

MERT: a Singer-varrógépek ára nem magasabb, mint más gyártmányé.

A Singer-varrógépek az egész világon a legjobbaknak vannak elismerve

Kényelmes fizetési feltételek!

Allandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzletben

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FIÓKÜZLET:

BAJA, ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 10. SZ.

Legolcsóbb papirbevásárlási forrás
Baján az Uj Elet r.-t. papirüzlete

FOGALOM

a közönség körében az a tisztaság, rend és előzékeny — kiszolgálás melyet —

20% engedmény

adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek

legolcsóbban

nálunk étkezhet.

mert OLCSÓ árainkból külön kedvezményképpen

(P. 1.50 és

10%

SEMMI

engedményt adunk költsége sem az érkezéskor, sem az utazáskor, mert szemben vagyunk a

KELETI PÁLYAUDVARRAL.

Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban. PARK NAGYSZÁLLODA, Budapest, VIII., Baross-tér 10. (Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

Vásároljon

az „Uj Elet“-ben.